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Анотація. У статті проаналізовано проблему обдарованості. Узагальнено різні 

аспекти обдарованості, окреслено сутність поняття «обдарована дитина», 

визначено сфери обдарованості. Виокремлено напрями та завдання у роботі з 

обдарованими учнями. Актуалізовано проблему підготовки вчителя до роботи з 

обдарованими дітьми, визначено її специфіку. Проаналізовано специфічний 

блок професійної підготовки майбутнього педагога до роботи з обдарованими 

дітьми. 

Ключові слова: вчитель початкової школи, обдарованість, обдарована дитина, 

освітній процес. 

 

Проблема обдарованості вже довгий час є актуальною та провідною в 

обговоренні серед кола науковців в системі освіти розвинених держав. 

Звернення до теми педагогічного супроводу обдарованих дітей спонукали 

досвід та успіхи у галузі науки, виробництва, розвитку нових технологій, 

культури та освіти, що в свою чергу привело до створення особливих умов для 

обдарованих дітей та молоді, націлених на вільне виявлення власних здібностей 

та нахилів. Однак зауважимо, що у вітчизняній освіті ставлення до цієї 

проблеми було неоднозначним. Як і в інших республіках СРСР, в Україні 

функціонували школи для обдарованих школярів, серед таких учнів 

проводилися змагання (інтелектуальні, музичні, спортивні, тощо), що й давало 
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змогу виявляти дітей з особливими та винятковими здібностями. З іншого боку, 

пропаговану тоді доктрину рівності поширювали й на сферу освіти, тому 

окремих методик для навчання обдарованих учнів не було розроблено, а самі 

ідеї елітарності в освіті в умовах тотальної рівності зазнавали численної 

критики [4]. 

Усвідомлення важливості виокремлення системи роботи з обдарованими 

учнями в окремий напрям сучасної освітньої системи відбулось після здобуття 

Україною незалежності.  

Зауважимо, що лише за часів здобуття Україною незалежності актуалізація 

проблеми збереження і розвитку обдарованості постало на одне з перших 

нагальних завдань сучасної освіти. Перед учителями початкової школи постало 

провідне завдання: реалізовуючи принцип дитиноцентризму, сприяти розвитку 

кожної дитини. Тому не менш важливо в таких складних умовах вміти 

встановлювати рівень здібностей та їхню різноманітність, а потому – й вміти 

правильно здійснювати їхній розвиток. Тоді й визначилась власна наукова 

школа, яка займається методичною та практичною підтримкою розвитку 

обдарованої особистості. Відтоді питання підготовки педагогічних кадрів для 

роботи з обдарованими дітьми посідає чільне місце.  

Особливої актуальності набуває дослідження готовності вчителя початкової 

школи до роботи з обдарованими учнями, оскільки доведено, що раннє 

виявлення, навчання і виховання обдарованих дітей є запорукою гармонійного 

розвитку їхньої особистості в майбутньому. На жаль, як показує практика, 

недостатній рівень підготовки вчителів до роботи з обдарованими учнями, які 

часто виявляють нестандартність у поведінці й мисленні, призводить до 

неадекватної оцінки їхніх особистісних якостей та всієї життєдіяльності.  

У виявленні феномену обдарованості існує кілька точок зору, які іноді 

суперечать одна одній. Так, відповідно до соціальної концепції більшість дітей 

від народження однаково наділені розумом і різниця у рівні розвитку їх 

здібностей зумовлена різницею життєвих умов (Дж. Локк, К. Гельвецій, В. 

Єфроїмсон). Інша ж теорія – теорія генетичної спадковості – наголошує на 
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тому, що обдарованість є вродженим, досить рідкісним явищем, що 

успадковується від батьків і навіть через покоління (Ф.Гальтон, Р. Стернберг) 

[1]. 

Ще одна група науковців стверджує, що обдарованість – явище не статичне, а 

досить динамічне, реально існує в русі, постійному розвиткові (Ю. Бабаєва, А. 

Савєнков та ін.). Якщо пристати до такої думки, то доцільно вивчати й 

ураховувати провідні фактори формування обдарованості дитини, за наявності 

яких підвищується вірогідність прояву неординарних здібностей особистості. 

Такими факторами пропонується вважати психофізичний потенціал особистості 

та сприятливий вплив середовища [1]. 

Безперечно, не можна оминути поза увагою й біологічні передумови 

обдарованості, до яких відносять: задатки, як вроджені анатомо-фізіологічні 

особливості людини, що зумовлюють розвиток здібностей (до музики, 

малювання, математики, спорту тощо); здібності – індивідуальні якості 

особистості, які виявляються у певній діяльності і які забезпечують успіх саме в 

цій діяльності; схильності – емоційне ставлення, конкретна вибіркова 

спрямованість на певну діяльність, що заснована на інтересі до цієї діяльності, 

потреби у її здійсненні, бажанні виконувати, досягати у ній успіху. Система 

задатків, схильностей і здібностей у комплексі і є найважливішою рушійною 

силою самовираження особистості, яка забезпечує виконання нею діяльності на 

високому рівні і досягнення значних успіхів. 

Більшість науковців одностайні в твердженні про те, що в обдарованих дітей 

чітко виявляється потреба саме в дослідницькій і пошуковій активності – це 

одна з умов, що дозволяє учневі зануритися в творчий процес навчання і 

виховує в ньому жагу до знань, прагнення до відкриттів, активної розумової 

праці та самопізнання. Таким чином, в освітньому процесі розвиток 

обдарованої дитини слід розглядати як розвиток її внутрішнього діяльнісного 

потенціалу, здатності бути автором, активним творцем свого життя, уміти 

ставити мету, шукати способи її досягнення, бути здатним вільно обирати і 

відповідати за нього, максимально використовувати свої здібності [2]. 
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Ми послуговуємось таким визначенням обдарованості: це – якість психіки, що 

розвивається упродовж життя, визначає можливість досягнення людиною 

більш високих результатів в одному чи декількох видах діяльності порівняно з 

іншими людьми. Ґрунтуючись на такому визначенні, обдарована дитина – це 

дитина, що виділяється яскравими, очевидним, іноді видатними досягненнями 

(або має внутрішні передумови для таких досягнень) у тому чи іншому виді 

діяльності. 

Опираючись на численні наукові праці, виокремлюють такі сфери 

обдарованості: інтелектуальна; сфера академічних досягнень; творчість 

(креативність); сфера художньої діяльності [1; 2]. 

Інтелектуальна сфера. Обдарована дитина вирізняється гарною пам’яттю, 

мисленням, допитливістю, добре розв’язує різні задачі, зв’язно викладає свої 

думки, може мати здібності до практичного застосування знань.  

Сфера академічних досягнень. Це успіхи дитини з читання, математики, 

природознавства та інших навчальних предметів.  

Творчість (креативність). Дитина дуже допитлива, виявляє незалежність і 

оригінальність мислення, висловлює оригінальні ідеї.  

Спілкування. Добре пристосовується до нових ситуацій, легко спілкується з 

дорослими та дітьми, виявляє лідерство в іграх і заняттях з дітьми. Ініціативна, 

бере на себе відповідальність за свої дії.  

Сфера художньої діяльності. Дитина виявляє великий інтерес до візуальної 

інформації, захоплюється художніми заняттями, її роботи вирізняються 

оригінальністю. Виявляє інтерес до музики, легко відтворює мелодію, із 

задоволенням співає, намагається створювати музику. 

Відштовхуючись від вищезазначеного, виокремлюють такі провідні 

завдання в організації роботи з обдарованими учнями: 

1) робота психологічної служби з усіма учасниками освітнього процесу з 

виявлення одарованих дітей, створення інформаційного банку даних 

обдарованих дітей; 



1292 

2) організація психолого-педагогічного супроводу дітей з яскраво 

вираженими здібностями до окремих предметів та видів діяльності; 

3) залучення здібних та обдарованих дітей до науково-дослідницької, 

пошукової роботи, до участі у конкурсах, проектах, олімпіадах, турнірах різних 

рівнів, інтелектуальних змаганнях, науково-практичних конференціях, до 

роботи у МАН тощо; 

4) розробка програм для організації індивідуальної роботи з обдарованими 

учнями. 

Виокремимо провідні напрями роботи вчителя початкової школи з 

обдарованими учнями. Це спрямованість на: 

1) формування знань (уявлення) про те, що таке обдарованість і обдаровані 

діти, які особливості їхнього навчання й розвитку, методи та форми виявлення, 

навчання і розвитку обдарованих дітей у різних умовах; 

2) формування особистісного ставлення до обдарованого (як і до будь-якого 

іншого) учня не як до об’єкта педагогічного впливу, а як до суб’єкта спільно 

конструктивної педагогічної взаємодії, в ході якої відбувається навчання й 

розвиток учнів (в ідеалі – й самого педагога); 

3) навчання основних організаційних форм, психологічних і дидактичних 

методів практичної роботи з обдарованими дітьми в освітніх установах різного 

типу та різних освітніх середовищах (сімейному, шкільному, позашкільному 

тощо); 

4) практичне знайомство з роботою (відвідування) освітніх установ різного 

типу, які працюють з обдарованими дітьми; 

5) переорієнтування на нові принципи підходу до роботи з дітьми: сприймати 

дитину як особистість, зважати на її бажання, визнавати за нею право 

залишатися самою собою; 

6) створення творчої лабораторії вчителів початкової школи. 

Реалізовуючи означені напрями та завдання, актуалізується проблема 

підготовка вчителя до роботи з обдарованими дітьми, яка має власну 

специфіку, оскільки вимагає високого рівня професійно-педагогічної 
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компетентності до цього виду діяльності, що базується на сукупності 

спеціальних знань, умінь та стійкому вмотивованому бажанні здійснювати цю 

діяльність. Професійно-особистісна підготовка педагогів до роботи з 

обдарованими дітьми – це структурно-рівневе особистісне утворення, яке 

відбиває цілісність когнітивного, операційно-діяльнісного, мотиваційного, 

ціннісно-смислового, особистісного та рефлексивного компонентів і визначає 

здатність педагога до ефективної організації педагогічної роботи з 

обдарованими дітьми. 

Окрім того, сформовано специфічний блок професійної підготовки педагога до 

роботи з обдарованими дітьми, утворений із шести компонентів, які в єдності 

складають їхню професійно-особистісну готовність: 

– когнітивний (теоретичний, освітній) – психолого-педагогічні знання щодо 

психології і педагогіки обдарованості; 

– операційно-діяльнісний (практично-психологічний, технологічний) –  вміння 

надавати соціально-педагогічну допомогу і підтримку; 

– ціннісно-смисловий – професійно-особистісна позиція педагога, яка 

ґрунтується на прагненні успішно активізувати і розвивати дитячу 

обдарованість; 

– мотиваційний – високий рівень розвитку пізнавальної і внутрішньої 

професійної мотивації; прагнення до особистісного зростання та ін.; 

– особистісний – професійно значущі особистісні якості педагога: креативність, 

емпатія, комунікативність, соціальна активність (ініціативність), незалежність, 

об’єктивність, толерантність, любов до дітей, внутрішній локус контролю; 

висока і адекватна самооцінка тощо; 

– рефлексивний, або аутопсихологічний – знання про переваги і недоліки 

власної діяльності [3, с. 4]. 

Означені компоненти підготовки педагогів до роботи з обдарованими дітьми 

припускають реалізацію низки функцій: когнітивний компонент реалізує 

пізнавально-гносеологічну інтегративну та освітньо-виховну функції; 

операційно-діяльнісний – аналітико-діагностичну, прогностично-логічну та 
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координаційно-організаційну функції, що найбільш повно відображають 

основні практичні напрями роботи педагога з обдарованими дітьми; ціннісно-

смисловий – рефлексивну, інтегративну та функцію цілеутворення; 

мотиваційний – функцію цілеутворення, рефлексивну та регулятивну; 

особистісний – інтегративну, яка забезпечує цілісність процесу розвитку 

особистості педагога, регулятивну та комунікативну; рефлексивний – 

рефлексивну, комунікативну і пізнавально-гносеологічну. Функції компонентів 

підготовки виділені з урахуванням специфіки основних напрямів діяльності 

педагога, які він реалізує в роботі з обдарованими дітьми [3, с. 4]. 

Є цілком очевидним, що готовність учителя до роботи з обдарованими учнями 

має бути результатом його цілеспрямованої системної підготовки. Саме зміст 

такої підготовки, що є складовим елементом набуття та підвищення 

кваліфікації педагога, містить теоретичну й практичну інформацію, необхідну 

для реалізації відповідних професійних функцій. У системі відбору змісту 

професійної підготовки учителя початкової школи акцентується увага саме на 

змісті навчання – контекст, заданий за допомогою відповідної дидактичної та 

психологічної техніки, які наповнюють навчально-пізнавальну діяльність 

особистісною значущістю, визначають рівень активності, ступінь залучення до 

процесів пізнання. Згодом реалізація змісту навчання відбувається у реальному 

педагогічному процесі, пов’язаному з вибором системи методів, форм і засобів 

навчання. За таких обставин теоретичні константи дають можливість окреслити 

цілісну модель професійної діяльності спеціаліста та його підготовки в системі 

вищої педагогічної освіти. Процес такої підготовки передбачає реалізацію 

технологічного підходу [4]. 

Отже, обдаровані люди приносять велику користь суспільству, державі, є її 

гордістю. Нарешті прийшло розуміння того, що найбільших успіхів у будь-якій 

сфері діяльності досягають ті держави, котрі мають високий інтелектуальний та 

творчий потенціал нації. Перспектива розвитку сучасного українського 

суспільства безпосередньо пов’язана з необхідністю створення умов для 

виявлення і навчання обдарованих дітей. Тільки талановита і максимально 
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розвинена людина приведе суспільство до нових відкриттів у науці та 

кардинальних змін у виробничій сфері. Тому робота з творчою особистістю, з 

тими дітьми, які виділяються насамперед підвищеним рівнем розумового 

розвитку є пріоритетним напрямком у педагогічній діяльності вчителя. 

Розвиток обдарованості учнів залежить від досконалості системи професійної 

підготовки педагогів у закладах вищої освіти до роботи з обдарованими дітьми. 
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